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Тема: Поняття про періодичну систему хімічних елементів Д.І. Мендєлєєва
Мета уроку: ознайомити учнів з будовою періодичної системи Д.І. Мендєлєєва, сформувати початкові навички визначення положення хімічного елемента в періодичній системі; продовжити знайомство із символами й назвами елементів за сучасною українською науковою номенклатурою, розвивати логічне мислення, виховувати взаємоповагу серед учнів класу.
Обладнання: Роздатковий матеріал, картки, періодична система Д.І.Мендєлєєва
Форми та прийоми роботи: фронтальна бліц-опитування, хімічний диктант, розповідь, демонстрація, самостійна робота, «мікрофон»
Тип уроку: Комбінований

Структура уроку
1. Організаційний момент

Вчитель: Шановні учні! На нашому уроці сьогодні гості, привітайтесь, будь ласка з ними! Погляньте, який чудовий день за вікном, незважаючи на те, що надворі осінь, жовтень ще дарує залишки бабиного літа, аж душа радіє. 
(слайд №1)
Дрімають села. Ясно ще

Осіннє сонце сяє

То холодом осіннім вже

В повітрі потягає

Темно-зеленії садки

Дрімають вже без плоду

І тихо гріються хатки

І верби гнуться в воду

                       І. Я. Франко
Діти, давайте згадаємо урок музики: називайте по черзі ноти (слайд № 2)
Вчитель: До брого дня усім!

               Ре волюційного успіху!

               Мі цного здоров’я!

              Фа йного настрою!
              Солі дних перемог!

              Ля катись не треба!

             Сі мейного розуміння!

             До роботи!

Але перед тим, як почати вивчення нової теми, давайте з вами згадаємо вивчений матеріал на попередніх уроках

2. Перевірка домашньої роботи, повторення вивченого матеріалу   2
1. Що вивчає хімія?

2. Наведіть приклади речовин.

3. На які групи поділяються всі речовини за складом?

4. Які речовини ми називаємо чистими?

5. Чи існує ідеально чисті речовини?
6. Назвіть способи розділення сумішей (фільтрування, випарювання, дистиляція, кристалізація, відстоювання, дія магнітом)
7. Що таке атом?

 8. Який заряд мають протон, електрон, нейтрон?

9. Ми кажемо «Атом електронейтральний». Як це треба розуміти?

10. Чому дорівнює заряд ядра атома? (порядковому номеру)

Чому дорівнює величина заряду атома (кількості протонів)

Як ми обчислюємо кількість нейтронів? (від атомної маси віднімаємо заряд ядра)

11. Спробуємо визначити склад атома Оксигену та Гідрогену (Слайд № 3)
+ 8 О

Е- = 8
+1 Н
Р+ = 8
Е-= 1
п0 = 16-8=8
р+=1
п0 = 1-1=0
12. Що таке хімічний елемент? Де розміщені всі хімічні елементи?

Хімічний диктант: (1 учень до дошки, 2-й консультант) Аргентум, Калій, Купрум, Алюміній, Карбон, Ферум, Нітроген, Оксиген, Сульфур, Кальцій, Фосфор, Магній.

(Слайд № 4)


3. Мотивація навчальної діяльності
Вчитель (Слайд № 5)
 Я хочу зачитати вам уривок з твору Л. Керролла «Аліса в країні чудес» Діти, хто з вас читав цю книжку? Раджу вам прочитати її, дуже цікава історія. «За кілька кроків від Аліси сидів на гілці Чеширський кіт. «Скажіть, будь-ласка, куди мені звідси йти? – спитала вона. «А куди ти хочеш потрапити?» - спитав у відповідь кіт. «Мені все одно…» - сказала Аліса. «Тоді все одно куди йти», - зауважив кіт.»

· Що хоче сказати цим кіт Алісі і навіщо я прочитала ці слова на початку уроку?

· Так, правильно, дівчинці треба було знати, куди вона хоче потрапити. Ось і нам з вами потрібно знати тему своєї роботи, а також визначити його мету.

А тема нашого сьогоднішнього уроку зашифрована на ось цьому годиннику.
(Слайд№ 6)
(Слайд № 7)
4. Повідомлення теми уроку, запис у зошитах дати уроку і його      3

теми.
5. Визначення мети уроку                                                                      
- Діти, скажіть, що ми будемо сьогодні вивчати?

- Як на вашу думку, чому цей матеріал треба вивчати?

- Який результат ви сподіваєтесь отримати в кінці роботи?

Крім того, ми будемо аналізувати матеріал, робити певні висновки, доводити правильність своїх думок. 
Отож-бо, на сьогоднішньому уроці ми з вами ще й повторимо назви та символи хімічних елементів, дізнаємось про видатного російського вченого та його наукову працю на благо усього людства. 

6. Вивчення нового матеріалу
На початку вивчення нової для вас теми мені хочеться зачитати вам уривок з вірша О. Щипачова «Читаючи Мендєлєєва»

                                 «Другого ничего в природе нет,
                                Ни здесь, ни там, в космических глубинах,

                                Всё от песчинок малых до планет

                                Из элементов состоит единых…»
Так, дійсно, доведено, що всі речовини, які є на Землі і в космосі, складаються з відомих на цей час хімічних елементів.  Питання – скільки їх, цих елементів,  де вони розміщені та хто їх там розмістив
У першій половині ХІХ століття відкриття нових хімічних елементів поставило перед хімією проблему класифікації хімічних елементів, поділу елементів за певними ознаками - їх на той час було відкрито 64, 

(Слайд №)

 Першу класифікацію на метали і неметали запропонував Антуан Лавуазьє (1786-1787), але вона не могла бути вірною для всіх елементів, тому що є елементи (будете вивчати пізніше), які виявляють властивості і металів, і неметалів.
Були спроби поділити всі елементи на родини, але також не були практичними, бо були такі елементи, які не можна було віднести ні до якої родини.
Англійський хімік Джон Ньюлендс (1869) розмістив елементи у порядку зростання атомних мас і помітив, що кожен 8 елемент повторює властивості першого елемента. Але він не зміг теоретично обґрунтувати таку закономірність. 
(Слайд №)
Російський вчений Д.І. Мендєлєєв помітив періодичну зміну елементів і зумів пояснити залежність між величиною атомної маси елемента і властивостями простих і складних речовин. Цю закономірність було покладено в основу структури таблиці класифікації хімічних елементів, що відома як періодична система Д.І. Мендєлєєва. Цікавий історичний факт – Мендєлєєв настільки довго і клопітно працював над цією темою, що вона йому наснилася, швидко прокинувшись, він швиденько відірвав шматок паперу і замалював її. Ось так! 
Повідомлення про наукову діяльність Д. І. Мендєлєєва
Періодичну систему названо на честь вченого, і нею користуються в усьому світі вченими усіх країн. У ній положення кожного хімічного елемента описується точною адресою: порядковим номером, номером групи і періоду, на перетинах яких вони знаходяться.
Найпоширенішими вважаються коротка і довга форма періодичної системи Д. І. Мендєлєєва. 

(Слайд №)
Всі елементи розташовуються у порядку зростання атомних мас і всі вони мають свої порядкові номери. Складені ряди Мендєлєєв поділив на короткі ряди, що починалися характерними металами (Натрій, Калій, Літій) і закінчувалися типовими неметалами (Флор, Хлор, Бром). Пізніше були відкриті інертні елементи (благородні гази Аргон, Ксенон, Неон, Гелій і т.д), що завершують кожен ряд. Так сформулювалися горизонтальні ряди – періоди.
Періоди – це горизонтальні ряди хімічних елементів, їх 7

І, ІІ, ІІІ – малі періоди, бо складаються з одного ряду хімічних елементів

ІV, V, VI – великі періоди, бо складаються з двох рядів. 
VII період – незавершений, тому що вчені фізики і хіміки добувають все нові й нові елементи.
Після розташування періодів один під одним утворилося 8 груп.
Група – це вертикальні стовпчики хімічних елементів. У них зібрані елементи, подібні за властивостями.

Усередині групи елементи поділяються на головну і побічну.

Елементи, які відносяться до великих і малих періодів і розміщені по одну сторону в короткій формі періодичної системи відносяться до головної підгрупи.
Елементи, які відносяться лише до великих періодів, і розміщені по іншу сторону всієї групи відносяться до побічної групи. У нижній частині системи є, як ви бачите, родина лантаноїдів і родина актиноїдів. Ці елементи дуже подібні за властивостями, вони ніби багатодітні сімї, в яких по 14 діток. Зверніть увагу, в періодичній системі Лантан має порядковий номер 58. Це його «квартирка», а після нього в періоді знаходиться Гафній з порядковим номером 72. Отже, 59 елемент – це Церій і всі останні винесені під VII період.
7. Осмислення матеріалу
Давайте спробуємо назвати період, в якій знаходяться атоми:

С

Аl
F
Fe

Cu
8/ Закріплення матеріалу
Тепер виконаємо завдання навпаки:

Елемент знаходиться в ІІ періоді ІV групи
Елемент знаходиться в ІІІ періоді V групи
Елемент знаходиться в І періоді I групи
Елемент знаходиться в ІI періоді VII групи
Гра «Хрестики-нулики»

Виграшний шлях – елементи однієї групи.
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i Ma10Th OpsIKOBUE HoMep, CRiIaneHuit pan enemenris [I. 1. Menpgenee:
TOALTHB Ha KOPOTKI PSIIH, 11O TIOYMHAIYCS XapaKTepPHUMH METAIAMH (JIyK
MeTanu: Li, Na, K, Rb, Cs, Fr) i sakiHayBazics THIOBHME HeMeTanaMH (raj
sorenn: F, Cl, By, 1, At). ITisniwe 6yio Biakpuro inepTHi enementu (Gnaro
ponHirasu: He, Ne, Ar, Kr, Xe, Rn), mo 3aBEPLIYIOTh KOXEH pa. Tak chop
MYBJIMCA TOPU3OHTAIIEHI PSITA — A1epioon.

Ilepiodu — e TOPU3OHTANLHI Psid XiMiunux eementis. Ha chorox
BiIOMO CiM mepiofis.

1, I1, INf — Mani nepiomn, mo ckAanaoTses 3 OLHOTO PN eIEMEHTIB.

IV, V, VI, VII — Benuxi nepiosu, mo CKJIAJAIOTHCH 3 IBOX DSIAIB eIeMeH
TiB | MOXYTb MATH HaBITH GibII HiX ABa PAAU!

Hicns posrauryBaus nepiofis ONKH i oHMIM YTBOPHJIOCA BiciM rpy!

Ipyna — BEPTUKANBHUI CTORMENS e/leMenTIB. Y HUX 3i6pani eneMeHT
L0 MAIOTh NOMiGHI XiMiuni BJIACTHBOCTI, X042 BOHY MOXYTH BiIpi3HATHCA 3
bi3MIHUMK BIACTHBOCTIMY. ;

YcepenuHi Ipynu eAeMeRTH NOLIAIOTHCS Ha TOTOBHY i moGiuHy rpyny.

Hanpuiag, He snaxonurses s I mepiozi, VIII rpyni, rosoBHii nixrpymi

O — Il niepion, VI rpyna, ronosua TiAgrpyna..

S — IIT ntepion, VI rpyna, rososHa niarpyna.

Oco6nusy Gymosy Mae VIII rpyna: Ii ronosua miArpyna — iHeprHi rasu
a nobiuHa CKIIANIAEThCs 3 TPHOX TPiaf, WO 06’ €IHYIOTBCS B IIPUPOH] PORUHK

Depym Fe, Kobansr Co, Hikennb Ni;

Pyrenit Ru, Poxi#t Rh, Mamnamiit Pd;

Ocwmiit Os, Ipuniit Tr, [Tnaruua Pt.

Y HUXHii YaCTHHI CUCTEMU BHHECEHO jIBa psaM o 14 eneMenTis. Box
06’€/IHYIOTbCS B NPUPOIHI POXMHA «IRHTAHOTAM» |

A «axTHHOImM». Po3mi

IV. Bakpinnexns Hosoro Martepiany

. Hasbirs nepion i rpyny, B sKiit 3HAXOASTHCT aTOMM:

C — IT nepion, IV rpyma, rososHa nigrpyna;
Al — III nepion, III rpyna, rososHa niarpyma;
F — II nepion, VII rpyma, ronoeua Minrpyma;
Fe — IV nepiog, VIII rpyma, no6iana niarpyna;
Cu — IV niepiog, I rpyna, noGiuxa niarpyna;

. Terep BUKOHAEMO 3aBOAHHA HABIIAKK; BY 110 JIAHIIOXKKY HA3UBAETE iM’
Y4HA | ONIOXEHHST aTOMa B TIEPioXMYHii CHCTeMi, a y4eHb, YHE iM’S B
Ha3BaIM, 12€ HA3BY ATOMA i CKJIANAE HOBE 3aBJAHHS,

Hanpuxan:
* 1I'nepion, IV rpyma, ronosra nminrpyna — Si Cuuninii;
* Il nepiox, V rpyna, ronoexa minrpyna — N Hirtporen...

A

Tema 1. [104aTKOBI XiMisHi TOHATTS 1

3. My BXe 3HaeMo, 10 HOPAAKOBUH HOMep TOPIiBHIOE 3apsly sApa aToMa,
a8 KUIBKICTb eIEKTPOHIB B aTOMi HOpiBHIOE TTOPSIIKOBOMY HOMepY. 3a Ho-
MEpOM NEPioNy BUSHAYAETBCS KUIBKICTh EHEPreTHUHHMX piBHiB. ,
3rafaitMo, K MU 3anucyBanu GyIoBy aToMa Ha TIpUKIIafi:

N +7))
Te”
Tlopsinxosuit Homep — 7;
"sapsn sapa — +7;
€JIEKTPOHIB — 7,
1Y nepion, nBa eHepreTHuHi piBHi.

O +8)) . '
&
Topsinkosuii Homep — 8;
3apsia sapa — +8,
€/IeKTPOHiB — 8.

+ ITpokomeHTyiite cxemy 6yRoBH atoma OxcHreny. . g
H mepioz, na enepreTnyni pisui, Ha mepiromy nsa SJICKTPOHH, Ha Jpy-
'OMY — LIICTb €NEKTPOHIB, ’
4. Ha 102aTOK 10 BUBYEHNX e/IEMEHTIB 3AMMIIEMO HAFBH LIe NECTHOX e~
MEHTIB, sIKi HEOBXiNHO BUBYMTH 10 HACTYITHOTO YPOKY.
5. 3anoBHITh NPONYLIEH] KITITHMHKH B Ta6NML. ki

Ximiynuit
elieMeHT

Al

Haspa Hirporen

IMopsaxosuit
HOMep

Mepiox

I HI

111
TonosHa

1
Mobiuna

[pyra
Miarpyna

V. AipSurrs nincymxis

TlepionuyHa cucTeMa XiMIYHUX eIeMeHTIB . 1. Menneneesa — yHikans-
HRY JOBIIKOBHH NOCIGHMK XiMiKa, IO MICTHTb BIAOBINI Ha 64raTo IHTAHD
Npo 6yA0By aTOMIB, BAACTUBOCTI XIMIYHUX eleMEHTIB T4 iX CIIONYK.

VI. Bomaiwne 3appanHa g
IIpoywtat maparpad i BiANOBiCTH Ha 3aNUTAHKS.
Teopue 3aBaanus. [TixroTysaTi NOBiZOMICHHS PO iCTOPiIO BUHUKHEHHS

HA3B XiMIYHYX eleMeHTiB (OnHY-ABi Ha BUGIp). :

7 } .




Виграшний шлях – елементи одного періоду
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8. 
Робота з підручником
С. 54, Вправа 1 (усно) с.55
           Вправа 3  (письмово) с.55
9. Рефлексія
Давайте спробуємо дати відповіді на проблемне питання, яке я перед вами ставила на початку уроку: скільки елементів всього?

 - де вони всі розміщені ?

- хто їх розмістив в періодичній системі?
Я

Я

Я

Я

10. Домашнє завдання  Вивчити поняття «Період», «група»        

           Вправа 6 (усно) с.55

           Вправа 9 (письмово) с.56

11. Оцінювання учнів.
